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Aufgabe 1
Es selen M, N, X Mengen.
2 Punkte a) Wielst M NN definiert?
- J Punkte b) Esgelte M C NUX und M N X C N. Beweisen Sie: M C N
Aufgabe 2
6 Punkte Beweisen Sie: Fiir alle n € N gilt
. k.2 { (TL + ]')
S =D = (1) =
k=1 -
Aufgabe 3 :
2 Purkte a) Essei V ein Vektorraum iiber einem Korper K. Wann heifit eine Teilmenge U
von V ein Untervektorraum von V7
b) Stellen Sie (mit Begriindung) fest, welche der folgenden Teilmengen von R”
(n ¢ N. »n > 2) Untervektorrdume des R-Vektorraums R” sind.
Iy
g Punkte (1 Up={] ¢ ||z, .zn €R, x? +z3 =0},
Tn
r+1
, o T+ 2
2 Punkte (2) Uy i={ . |z e R}.
r+n
Aufgabe 4
a) Es seien V' ein Vektorraum iiber einent Korper K. n eNund vy,..., 0, € V
paarweise verschieden.
7 Punkte (1) Wann heiflen die Vektoren vy, ... v, linear abhangig?
2 Punkte (2) Wann heifit {vy,....v,} ein Erzeng611densysten1 von V7
2 Punkte (3) Wann heifit {v1....,v,} eine Basis von V7
b) Priifen Sie {mit Begriindung}, ob die Vektoren
1
-2, 21, e R
4 -4 —4
4 Punkte (1) linear unabhingig sind,
9 Punkte (2) ein Erzeugendensystem von R* bilden.
2 Punkie (3) eine Basis von R*® bilden.
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Aufgabe 5 _ ,
Bestimmen Sie alle Losungen des folgenden linearen Gleichungssystems iiber R:
G —4zy + 4z9 + Sry = 3
'3:[?1 - 3I2 — Iz = -5
2z, — 21 + 3y = —T.
Aufgabe 6

Seien K ein Korper, n € N.
a) Wann heifit eine Matrix P € Mat, (K) invertierbar?
(Gefragt ist nach der Definition, nicht nach einer dazu aquivalenten Bedingung.)

b) Untersuchen Sie, fiir welche a € C die Matrix

1 a
—a 1
invertierbar ist und bestimmen Sie gegebenenfalls die zu A inverse Matrix.

Aufgabe 7

a) Es seien K ein Korper, n € N und A € Mat,(K). Definieren Sie folgende
Begriffe: |

(1) Figenwert von A,

(2) Eigenraum Eig,(A) von A zum Eigenwert A.

b) Sei A € Maty(R) definiert durch

(55

(1} Berechnen Sie das charakteristische Polynom und die Eigenwerte von A.

(2} Geben Sie zu jedem Eigenwert von A eine Basis des zugehorigen Eigenraums
an. '

(3) Untersuchen Sie (mit Beweis], ob 4 diagonalisierbar ist, und bestimmen Sie
gegebenenfalls eine Matrix P € GT_L(R), so dass P~'AP eine Diagonalmatrix ist.



